

园汁园味

从1数到10,甚至数到更多,小小年纪,就有数学天赋,珠江路小学附属幼儿园园长严文琪,给这些会数数的宝宝出了一个题目:“那么从1到5一起有几个数?”大多数孩子都不知道。为什么呢?因为孩子没有真正理解数的内涵,而只是背了10个数字,他们与鸚鵡学会十句话没有任何差别。



幼儿园开发“幸福小区”

面团、树叶?孩子在幼儿园学什么?

闫女士一天听到女儿嚷嚷,说老师叫他们带面团去幼儿园,闫女士犯嘀咕,女儿在幼儿园学什么东西呢?上次要带树叶,这次又要带面团。原来第二天是珠江路小学附属幼儿园的一次“生活数学课”,“宝宝在家里包饺子的时候都喜欢玩面团,所以才选了个素材”,严园长讲,在上课时,老师叫孩子用同样大的面团,看谁能让面团盖住的地方大,怎么揪成的小面团多,这样孩子就了解了面积和数的多少的概念。

在珠江路幼儿园,这样的生活数学课是家常便饭,创意绝不重样。比如小朋友给唐老鸭过生日,老师问,唐老鸭几岁

了啊?就叫小朋友去数蜡烛,6根蜡烛就是6岁,于是叫小朋友准备6份生日礼物,通过小朋友动手做礼物的过程,他们会数,一个了,两个了……这样不断强化,6这个数的概念就在孩子心里得到强化和发散。我们用游戏教给孩子的是一种数的思维,他们会用这种思维解决生活中很多的问题。

为“幸福小区”编号

这种启发式的数学教育,可能称为“人脑挖掘”更合适,因为宝藏都在孩子的脑子里,你给了他们工具,他们就会主动挖掘。老师叫孩子收集家里的手机号码,问他们,如果改了一个数字,电话会不会打通呢?有的孩子说不能,有的说会打给别人的。于是叫孩子为自己编一个手

机号码;同样的还有车牌号码,门牌号码,为什么会这样去编号呢?在老师组织下,孩子为教室取名为“幸福小区”,而且为每个“小区”都编上了号。

不学数学也能数东西

很多家长认为,不用在幼儿园学习这些,他们长大了也自然知道怎么数东西啊。严园长说:这是因为,我们会在生活中进行学习,孩子之间的学习,孩子向家长的学习。其实这也是珠江路幼儿园的生活数学课所遵循的原理,只不过,他们从生活中把这些“经验”提取出来,融入到游戏中。关于这个课题,南师大张慧和、张俊教授、省特级教师朱利瑶进行多年的实践研究和研究,如今已经出版多套系列丛书。

小学化倾向是对幼儿园教育的误导

现在很多孩子在幼儿园就被逼迫学习许多知识,如果不这样做,家长担心孩子进了小学跟不上教学节奏。严园长觉得这种“强行灌输”,严重影响了孩子的思维发散性和想象力。在游戏中,如果过分强调学习的目的性,或者完全强调孩子玩得开心,都是不可取的,而需要二者的平衡。“幼儿园教育重在给孩子一种启发,教给他们一种思维方法,是一种发散式的教学,更像一个艺术家的笔,而不是一套工艺品流水线。并不一定强求孩子学会某个知识点,这是与小学教育的本质区别。”严园长对幼儿园教育有着自己独到的见解。 点点周刊记者 李义平

本版主持:点点叔叔



主持语:80后准爸爸发现孩子的优点永远比解决他们的问题更重要,给予孩子美好的品质比给予他们知识更重要;孩子们从我们身上学到的比我们告诉他们的重要得多。 QQ:215865504 E-mail:215865504@qq.cn

点点奇闻

锡城请失聪孩子坐悍马兜风

无锡某慈善机构义拍,拍出两辆加长悍马车一天使用权,而使用权不久就被转给了无锡市聋哑学校的10位孩子,他们乘车逛了蠡湖,又到无锡博物院美美地参观了半天,很是拉风。带队的陈老师告诉记者,这些年关心聋哑学校的热心人很多,但这样组织孩子们参与公众活动的还较少。一位陪着孩子的妈妈也说:因为听力障碍,一些孩子比较自卑,更需要多参与这类活动,引导他们融入主流社会。 古越

“老盖茨”育儿经出版



一部比尔·盖茨父亲讲述“育儿经”的书,最近由中信出版社推出,书名叫《盖茨是这样培养的》。老盖茨这样形容儿子:“他不是最聪明的人,也并不总是最富有的人,但他一定是最幸运的人。”比尔·盖茨曾对“老盖茨”说:“父亲,下一次如果有人问你是不是那个‘比尔·盖茨’的父亲,我希望你骄傲地回答他们:‘是!’我希望你告诉他们,你正是那个比尔·盖茨一直努力奋斗的目标和榜样!”

比尔·盖茨年幼的时候,家人觉得他看起来呆呆的、不善交际、行动缓慢,有一天,比尔从半地下室的房间里看着外面发呆,他的妈妈问他:“你在那里干什么?”很少回答这类问题的比尔突然回应道:“妈妈,我在思考。难道你们不思考吗?”这句话引发了老盖茨写作本书的愿望。在这些本来只属于盖茨家族家训的文字中,老盖茨谈论了与每一个人都息息相关的重要议题,比如克服障碍、专注工作、实现梦想、帮助他人实现梦想、珍惜时间、善用时间的力量…… 二泉

雷点点



名人育儿

巴菲特说:勤于思考成就快乐人生

从一定意义上讲,金钱只是一串无意义的数字,只有乐观、自信、勇敢、勤于思考的性格才能收获快乐而丰富的人生。

2006年6月,世界第二富豪,被誉为“股神”的美国著名投资家巴菲特宣布,他将捐出总价达370亿美元的资产投向慈善事业,这些财富约占其私人财富的85%。美国《纽约时报》的一名记者问他:“您把大部分财富都捐了出去,您会留给您的孩子留下什么呢?”

巴菲特说:“我已经把最珍贵的财富留给了我的子女啊。”

快乐是最大的财富

“孩子们小的时候,我并没有过多要求,而是让他们做自己喜欢做的事情,玩泥巴,侍弄花草,听音乐唱歌,看摄影作品,在田野里疯跑,都是孩子们生活的内容。我所做的就是尽量让孩子们快乐,并给他们提供尽可能多的东西,让他们有更多的选择余地。我也从来没有要求过他们必须成为企业家,而是让他们选择他们自己喜欢的事情。后来,大儿

子霍华德成了摄影师,小儿子彼得成了音乐家,女儿苏西虽然是家庭主妇,但也绝非什么事情都不做的阔太太。他们在自己的岗位上做得很快活。

“大儿子霍华德做生意失败后,开始我并不想帮他,因为自己栽倒了就要自己站起来,可是经不住妻子的再三劝导,我还是给儿子霍华德买了家农场,但霍华德必须按期缴纳很高的租金,否则农场立即收回。我问霍华德敢接受挑战吗?霍华德接受了挑战。几年后,霍华德的农场蒸蒸日上,并不断涉及不同行业。后来,霍华德发现经商并不能使他快乐,在生意的高峰时期放弃了经商,一心做起了摄影,现在干得也不错。

勤于思考才能丰富人生

“我取得今天的成就,很大程度上是因为我勤于思考,总结了一些规律。所以,我经常告诫孩子们要有点思考的习惯,并在勤于思考中学会善于思考。几年前,霍华德在农场站住脚后,不断捕捉市场信息、思考总结,生意做得越来越好。在他的摄影事业中,勤于思考也让他受益匪浅。小儿子彼得也经常在寂静的时候思索创新,寻找灵感,创作了许多动人心



383号宝宝潘欣悦

弦的音乐作品。苏西也喜欢思索自己感兴趣的事。

“活着,快乐最重要,亿万财富不会给人能力和成长,反而会消磨你的激情和理想。从一定意义上讲,金钱只是一串无意义的数字,只有乐观、自信、勇敢、勤于思考的性格才能收获快乐而丰富的人生,因此,可以说,我已经把我珍贵的财富都赠送给了我的孩子们了。”

听完巴菲特的一番话,这位记者由衷叫好,总结出了几条原则,可谓人生另一种珍贵财富:

要让青年感到生活是快乐的,给他们提供各种机会,使她们能接触到自己感兴趣的事。

一时的成败并不重要,关键是培养快乐、自信、勇敢和乐观的性格。 花洛



20号酷爱运动的宝宝来

看动画片可帮助儿童止痛

意大利研究人员近日完成的一项研究表明,动画片有助于分散儿童的注意力,减轻其在手术或治疗过程中感受到的疼痛。

研究小组将169个儿童随机分为3组。第一组在治疗过程中并未接受任何分散注意力的措施;第二组在母亲的安抚下完成治疗;第三组在治疗时一直看动画片。结果表明,第一组儿童的疼痛程度是观看动画片者的3倍;第二组虽不如第一组那么强烈,但仍明显比看动画片的儿童疼得更凶。

研究者贝利厄尼说:“在治疗过程中,儿童会感觉到恐惧、疼痛和压力。医护人员应该尽力分散他们的注意力,比如说可以鼓励父母在场,在诊室内安装电视,并不间断播放动画片,最好是喜剧。”

纽约大学儿童研究中心教育培训主任杰斯·沙特金指出,越来越多的美国医生和护士开始在医疗过程中使用电视来吸引儿童的注意力。 元元